FYS-1091 Insindorifysiikka I, B/SITI/TI/Y (Kaukasoinan luennot)
2. vilikoe ja tentti 16.12.2011

. Kokeessa saa kiyttid laskinta, mutta ohjelmoitavaa laskinta ei saa kdyttds.

Huom! Kirjoita vastauspaperin ylireunaan joko 2. VALIKOE?, “TENTTI” tai “2. VALIKOE
JA TENTTI”. Vilikokeen suorittajat vastaavat tehtiviin 1-5, tentin suorittajat tehtiviin 8—7 ja
‘molempia samanaikaisesti yrittavit vastaavat kaikkiin tehtdviin.

Terdksen laimmonjohtavuus 50.2 W/Km, kuparin lamménjohtavuus 385.0 W/Km, putoamiskiih-
tyvyys 9.80 m/s?, Maan siide 6380 km ja massa 5.97 - 1024 kg, absoluuttinen nollapiste —273.15 °C,
kaasuvakio 8.31 J/molK, gravitaatiovakio 6.67 - 1071 Nm?/kg?, umpinaisen sylinterin hitausmo-
mentti pyoréhdyssymmetria-akselin suhteen M R2.

1. Eréstd poikittaista aaltoa kuvaa poikkeaman z lauseke
z{z,t) = (1.25 - 1072 m) cos((2.48 rad/m)a: + (175 rad/s)t).

Laske aallon a) amplitudi, b) aallonpituus, ¢) taajuus, d) jaksonaika ja e) etenemisvauhti. f} Mihin
~ suuntaan aalto etenee? '

2. Sylinterissé on 0.123 moolia ideaalikaasua lampotilassa 25 °C tilavuudessa 5.0 litraa. Puriste-
taan kaasu ménnin avulla tilavuuteen 2.0 litraa. Jadhdytetéddn sylinterid puristamisen ajan jaiden
avulla niin, ettd kaasun l&Ampétila pysyy 25 °C:ssa. a) Laske kaasun entropian muutos. b) Mitd voit
sanoa systeemin ja ympéariston yhteen lasketun kokonaisentropian muutoksesta?

3. 10.0 cm pitka terdstanko on liitetty 50.0 cm pitkiin kuparitankoon siten, ettéd on saatu yh-
teensd 60.0 cm pitkd tanko. Tangot ovat poikkileikkaukseltaan nelibn muotoisia, sirmin pituus on
4.00 cm. Tangon &arimmaéisissa péissd ldmpdtilat ovat 100.0 °C (teriksinen pas) ja 10.0 °C (kupa-
rinen pda). Laske a) lampétila kuparin ja terdksen liitoskohdassa ja b) lampévirta tangossa.

4. Kaasu on aluksi tilassa, jossa paine on 50.5 kPa, tilavuus on 2.80 m® ja limpétila on 273 K.
Kaasun tilaa muutetaan sellaisella progessilla, jossa paine muuttuu lineaarisesti tilavuuden funktiona
(kalteva suora viiva pV-diagrammissa). Lopussa paine on 303 kPa, tilavuus on 1.50 m® ja lampé&tila
on 878 K. Laske kaasun tekemé ty® prosessissa.

5. Ammutaan supertykilld maan pinnalta suoraan yléspiin. Kuula lihtee tykin putkesta no-
peudella 9840 m/s. Laske, kuinka korkealle se nousee. Ei huomioida maapallon pydrimisté, ilman
vastusta tai muita taivaankappaleita.

6. Kappaleeseen vaikuttaa erds konservatiivinen voima, jota vastaava potentiaalienergiafunktio
on

I J
= (2.00 — — (94.00 —) y.
Ulz,y) = (200 =) a’y — (9400 =) y

Laske voiman suuruus (itseisarvo) ja suunta (suuntakulma xy-tasossa asteina x-akselista, positiivi-

‘nen suunta vastap#ivian) pisteessi, jossa ¢ = 3.00 m ja y = 4.00 m. Z / ' / / / / /
I

7. Kuvan massattomasta koydesti vedetiisin voimalls 345 N, jol- 0
loin kdyden toiseen p#ih#n ripustettu laatikko nousee kiihtyvilld .
vauhdilla. Laatikon massa on 28.0 kg. K&ysi ei luista vaan saa viki-
pyoran (umpinainen sylinteri) kiihtyvisn pyorimisliikkeeseen. Viki- /
pydrin hitansmomentti on 0.987 kgm? akselinsa suhteen ja sen side  34S A
on 0.234 m. Laske a) kiihtyvyys, jolla laatikko nousee ja b) janni-
tysvoiman suuruus oikeanpuoleisessa, laatikkoon kytketyssi kdyden 29,0 1;13
08assa.




